

內地生「港校熱」 4大學報讀增20%

迎「雙軌年」上調招生額 浸大理大嶺大公大收逾萬申請

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)香港各大學今年迎接「雙軌年」,在本地新舊制兩批高中生升讀大學的同時,各校內地招生名額也酌量上調,令申請報讀人數大增。多所港校昨日率先公布2012/13學年內地生報讀本科課程人數,較去年大增逾二成。浸會大學申請人數激增逾1,000;公開大學報讀人數由去年140人上升至300人,升幅逾1倍,反映內地生升學「港校熱」升溫。

港校內地招生近日相繼截止,其中4所院校包括浸會大學、理工大學、嶺南大學及公開大學昨日率先公布申請數字,4校共收到約10,900份申請,較去年大增逾21%。報讀浸大人數由約4,000人上升至5,100人,大增27.5%;理大報名人數上升400人至4,600人,增幅約9.5%。另嶺南及大公實際報名人數雖然較少,但升幅最驚人,前者今年收到900份申請,較去年多約48%;大公今年有300人報名,較去年140人大幅上升逾1.1倍。

生多學額少 入學競爭激烈

各校內地生學額雖略增,但增幅較申請人數低,令入學競爭激烈。嶺南、浸大及理大下學年內地生學額分別增加24個至40個不等,平均每16人至27人爭1學額。而大公學額維持在300個,平均每10人爭1額。按理大數據顯示,該校最受內地生歡迎科目為會計及金融,約1,350人報讀。

港大科大大院尚未截止

至於香港大學、科技大學及香港教育學院,將於未來數日截止報名,校方稍後才能計算總申請人數。而中文大學及城市大學,則會循「全國普通高等學校統一招生計劃」錄取內地生。計劃要配合內地高考放榜,現仍未進入報名階段,故未能提供報名人數統計數字。

要求成績「一本線」以上

另多所港校回覆香港文匯報查詢時,均列明內地生面試和收生分數線。中大、城大及浸大要求考生高考成绩達「一本線」或以上,再擇優錄取。不少院校對英語科成績有特別要求,中大要求考生獲120分或以上(150分滿分),申請獎學金者更要達130分以上;浸大普遍要求考生英語科達110分以上;工商管理學院要求達120分;城大要求考生英語成績達120分或以上。理大稱去年超過9成學生成績均高於「一本線」;嶺南指去年大部分學生達「一本線」成績,更有一半人超出「一本線」30分。

部分港校內地生報名人數

院校	今年報名人數	較去年變化	學額
浸會大學	5,100	+27.5%	190個
理工大學	4,600	+9.5%	280個
嶺南大學	900	+48%	40個至50個
公開大學	300	+114.3%	30個

資料來源：上述院校 製表：香港文匯報記者 歐陽文倩



香港大學中國事務處表示,該校從未委託任何中介機構進行報名、培訓或錄取工作。圖為港大校園。資料圖片



多所港校今年內地生報讀人數較去年大增逾2成,反映內地生升學「港校熱」升溫。資料圖片



報讀浸大人數由約4,000人上升至5,100人,大增27.5%,該校預計錄取190人。資料圖片

港大：無委託中介收內地生

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)香港院校成為內地生夢寐以求的學習地點,有不法分子看準機會,以加分及「保證錄取」招徠,意圖向內地生及家長行騙。香港大學中國事務處上月月底在網站上刊登聲明,表示該校從未委託任何中介機構進行報名、培訓或錄取工作,提醒內地生及家長小心騙局。

機構派傳單 謊稱必錄取

港大中國事務處發言人昨日回覆香港文匯報查詢時指,由於在上海進行招生活動時,發現有機構在附近派發「港大收生」傳單,為免學生和家長混淆或誤解,特地發表上述聲明。發言人稱,近年內地港校面試培訓越來越多,有不法分子謊稱報讀他們的課程可在港大面試加分,甚至保證錄取,「我們偶爾會接獲內地家長電話,就以上事情作查詢,但我們會跟他們強調並無此事」。

但由於致電港大的家長未能就問題提供詳盡資料,校方難以作出具體跟進措施,只能提醒家長及學生提防詐騙。

曾蔭權頒教學獎 黃鎮南：政府重視

香港文匯報訊(實習記者 馮瀚林)一年一度「行政長官卓越教學獎」昨日舉行頒獎禮,向54名傑出教師頒發獎項表揚,行政長官曾蔭權主禮。曾蔭權寄語教師繼續發揮專業精神,讓學生健康成長。在典禮期間,教評會副主席何漢權及執委曹啟榮離場抗議,以表示對曾蔭權個人行為及其不重視教育的不滿。教學獎督導委員會主席黃鎮南回應指,獎項代表特區政府對教育的重視,呼籲公眾毋須聚焦其他事情。

黃鎮南稱,提出曾特首避席屬「少數人要求」,卓越教學獎主要是鼓勵教育同工,不應聚焦其他事情,行政長官是代表香港政府及對教育界重視。



「行政長官卓越教學獎」頒獎禮向54名傑出教師頒發獎項。香港文匯報記者彭子文 攝

教評會成員離場

頒獎禮向25位教師頒授「卓越教學獎」;29位教師獲頒嘉許狀。曾蔭權致辭時稱,教師熱誠是教育關鍵,他引用教育家陶行知說話「教師的服務精神,繫教育的命脈」,鼓勵教師繼續發揮服務精神,教好學生。

余綺華：教員應該持平

教育工作人員總會會長余綺華認為,專業教學人員應盡量持平,於頒獎禮離場抗議,會令事情過度政治化。她又稱曾蔭權作為行政長官,擔任頒獎嘉賓是義務和責任,是合理安排。

「隱青」嚴重 宅男佔八成

香港文匯報訊(記者 劉景熙)隱蔽青年近年漸受社會關注,有社區服務機構家訪計劃研究顯示,超過八成「隱青」個案屬「中度」或「高度」隱蔽,情況嚴重。他們不主動與朋友聯絡,生活由家人供養,一直留在家中無所事事或上網打機,其中有人「隱蔽」長達8年,患有社交焦慮症。研究又指,「隱青」男女比例約8:2,主要與男性較少分享感受及容易沉迷電腦遊戲有關。

67.8%,他們一般留家數個月至1年,但間中仍會外出或聯絡朋友。另17.4%為「低度隱蔽」,他們大多長期不上學,經常留在家中。「隱青」大多為男性,男女比例為8:2。

最嚴重個案 留家達8年

社工李穎妍指,最嚴重者留家達8年,欠缺人生興趣和目標,同時患有社交焦慮症。另一負責社工羅紀麟分析指,男性較少分享個人感受,加上應用電腦能力較強,故容易沉迷電腦遊戲世界;反而女性多與人分享感受,「隱蔽」情況較少。

今年19歲的阿曦是「隱青」過來人,15歲中二那年開始「隱蔽」在家,直言當時感到非常迷惘,終日沉迷打機,整整3年拒絕與人溝通和上街。但他後來終覺不能



為長期逗留在家青「隱青」報告記發佈。研究顯示,最嚴重「隱青」個案留家8年。香港文匯報記者 劉景熙 攝

長此下去,家人即主動與社工聯絡,家訪後安排他到社區中心當義工教長者用電腦。阿曦現已重拾課本,修讀中專教育文憑鑽研電腦知識,希望將來從事資訊科技工作。

羅紀麟指出,目前香港鮮有「隱青」統計數據,希望政府盡快在各區成立「隱青服務隊」。而當家長或學校如遇上「隱青」個案,也要盡快求助。

好書

《香港五十年》其實是一本剪報冊,作者將香港過去50年的剪報集結於一書之中。剪報的內容小則牽涉一條街道、甚或區內一個小角落;大則與全港相關。書中同時記述作者在這50年內的經歷,以抒發他對香港變遷的慨嘆。

其中《螺絲釘哲學》使我印象深刻,當中作者指「人們要安心做一顆螺絲釘,一個個不可缺少的部分,要成為好的螺絲釘,貢獻大家」。螺絲釘總是在機器的裡裡外外工作;人卻在自己人生中打滾。也許螺絲釘是人;機器則為人生。螺絲釘「生」出來便自有自己特定的大小、形狀,就如人天生出來便有獨特的優點、特質一樣。因此,各人總會「被

分配」到不同地方去做不同的事工作,為自己的人生畫下精彩的一頁又一頁。一旦螺絲釘被分配到不恰當的崗位,即使盡其所能,也未必能應付困難的工作;不過,即使它犯錯、失職,也不能完全怪責它,全因它已努力嘗試、竭盡所能做到最好。作者認為上述這種哲學值得深化;我卻

在想,也許只要人了解自己,了解自己的特點、優缺點,這樣,人才能真正正地畫出他們人生燦爛的每一頁!否則,人一生所做的事也毫無意義了。試想想,一個人不知道自己想要的是甚麼,渾渾噩噩地去做每一件事,周而復始,那麼人生的意義何存?

作者：詹笑行
年級：中五
學校：基督教女青年會丘佐榮中學



徵稿啟事

本報教育版最近新增投稿專欄,廣邀全港中學生撰寫書評,藉此推動學界閱讀風氣。投稿作品每篇介乎500字至800字,須由原創,不得一稿兩投。作品一經刊登,可獲由中華書局贈送50元書券乙張,以及《香港散文典藏系列》(平裝)一本,價值88元。

投稿者請把書評電郵至 www.edu@gmail.com。姓名、就讀年級、所屬學校、住址、聯絡電話和電郵,以便編輯跟進。



中華書局為紀念成立100周年,於今年推出《香港散文典藏》系列,邀請多位著名本地散文名家,包括劉紹銘及林行止等,精選他們多篇散文名作,輯錄成書。此系列更請來本地文化界重量級人物、著名作家劉紹銘教授和陳萬雄博士作顧問,主編則為香港浸會大學中文系黃子平教授,其選編嚴謹準繩不在話下,導讀更是水準之作。

中華書局總編輯李占領點評：了解自己,繼而發揮強處,改善缺點,確實可令生命更充實。不過在探索人生的過程中,總會有迷茫和不安的時候,這不代表沒有意思。就如經歷失去能學懂珍惜,面對困難可磨練意志一樣,人生永遠是苦樂交織的。認識到這一點,以平常心去生活,才是最重要的。